



最高兴的是人民群众有很强幸福感很高满意度

——韩正应勇接受中外媒体采访答问实录

城市管理

最期待综合实力软实力提升 上海市民生活更加幸福美满

这座城市的就业是充分的，每年新增就业岗位60万个左右，登记失业率保持在4%左右。居民收入是稳步增长的，去年全市居民人均可支配收入超过5.4万元，并还在稳步增长。

新华社：请问韩书记，作为一座超大城市的管理者，您对上海的许多数字烂熟于心。我们很想知道，过去五年上海让您最高兴的数字是什么？最担心的数字又是什么？我们最可期待的关于上海的数字又是什么？

韩正：作为城市管理者，特别是一座国际化超大城市的管理者，最高兴的一定是人民群众有很强的幸福感、很高的满意度。

对于过去五年上海各方面的发展，人民群众是满意的。这座城市的就业是充分的，每年新增就业岗位60万个左右，登记失业率保持在4%左右。居民收入是稳步增长的，去年全市居民人均可支配收入超过5.4万元，并还在稳步增长，过去五年全市居民人均可支配收入增幅已高于GDP增幅。生态环境是持续改善的，我们说人努力、天帮忙，蓝天白云在上海已经成为常态。大家对空气关注度极高，早晨起来第一件事情就是打开窗看看空气质量好不好。现在没有人会问GDP多少，但空气质量人人关心。去年上海PM2.5年平均浓度降到45微克/立方米，今年预计可以进一步降到40微克/立方米左右，又将有较大幅度改善。社会保障是完善的，广大居民身体健康状况也在持续改善。现在上海人均期望寿命超过83岁，当然女性还要更高一点，这些都令我们高兴。

我们最担心的是安全。安全面前不能有丝毫懈怠，安全永无止境。在一座拥有2400万常住人口、流动人口超过500万的城市，安全是我们最关心的也最担心的问题。现在我们把消除安全隐患作为日常工作中天天要想的重点，确保人民生命财产安全。

最为期待的，是上海这座国际化大都市的综合实力、软实力进一步提升，上海市民生活更加幸福美满。

深化改革

坚持发展是第一要务的基础上 着力解决不协调不充分的问题

改革有了新要求，就是通过改革着力解决那些不协调、不充分的主要问题，争取在重点领域和关键环节取得新突破，使经济始终保持高质量、高效益的发展。

中央电视台：习近平总书记要求上海要当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者。您认为未来五年上海继续当好排头兵、先行者的关键是什么？

韩正：2013年3月全国两会上，习近平总书记提出上海要当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者。这是十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对上海工作提出的新要求。上海始终把这个要求作为贯穿全市各项工作的主线，全力推进自贸试验区和科创中心建设两项国家战略，初步体现了当好排头兵、先行者的要求。经过这几年努力，各方面都取得了新进展。

党的十九大报告提出，中国特色社会主义进入新时代。进入新时代，当好排头兵、先行者又有新要求，这对于上海各级领导干部来说，是全新课题。新时代，我国社会主要矛盾发生了变化，这是关系全局、历史性的变化。面对变化，我们应当在坚持发展是第一要务的基础上，集中精力着力解决那些不协调、不充分的问题。当好排头兵、先行者，就应该在这方面走在前列。

要坚定不移深化改革。改革有了新要求，就是通过改革着力解决那些不协调、不充分的主要问题，争取在重点领域和关键环节取得新突破，使经济始终保持高质量、高效益的发展。要坚定创新发展，真正把科技作为第一生产力，把创新作为第一动力。我们还要实施好人才战略，对上海而言，人才是第一资源。此外，面对不协调、不充分的新矛盾，我们要着力补好短板。

从严治党

从严治党要有制度安排 关键是抓住“关键少数”

规范领导干部家属经商办企业工作，到目前为止开展得非常顺利。我们在实践中深深体会到，这是全面从严治党的一个非常重要的制度安排。

人民日报：上海各项改革中，特别引人注目的是规范领导干部亲属经商办企业行为。这是上海主动作为的，为什么这样做？上海并非腐败高发地带，带这个头是否有压力？

韩正：这个问题，去年全国两会类似场合也有记者问我。这项工作开展两年来，又有了新进展。从严治党要有制度安排，关键是抓住“关键少数”。各級领导干部就是“关键少数”。在上海，“关键少数”就是局级以上领导干部。为了把上海的队伍建设得更好，2015年，按照中央要求结合上海实际，我们从制度上对局级以上领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为进行规范，涉及2133名领导干部，实现了全覆盖。

这项制度得到了上海广大干部的积极支持。试点开始后，我们发现，有229名领导干部的配偶、子女及其配偶仍在经商办企业行为，需要清理规范。上海的领导干部按照中



排头兵先行者又有新要求

新时代，我国社会主要矛盾发生了变化，这是关系全局、历史性的变化。面对变化，我们应当在坚持发展是第一要务的基础上，集中精力着力解决那些不协调、不充分的问题。当好排头兵、先行者，就应该在这方面走在前列。

一届任期干部抽查全覆盖

规范领导干部家属经商办企业工作，目前已进入常态化阶段。现在每年在这方面对干部的抽查比例超过20%，可以实现一届任期干部抽查全覆盖。同时，我们对计划提拔或正在接受考察的干部、后备干部进行全过程甄别考核。

推动沪台友好交流往来

上海一直本着“两岸一家亲”的理念，推动上海与台湾各地之间的友好交流往来。我认为，任何因素和力量都不能把我们隔开，我们确确实实是同根同族的一家人，我们要携起手来为两岸和平发展，为祖国和平统一，为中华民族伟大复兴共同努力。

应勇：上海市委、市政府高度重视实体经济发展，相继出台了包括发展实体经济、提升实体经济能级“50条”等一系列政策举措，注重狠抓落实，目前已收到初步成效。今年1至9月，上海GDP增长7%，这个数字是首次公布，比去年同期提高0.3个百分点，其中规模以上工业总产值提升9.4%，比去年同期提高10.7个百分点，工业企业利润比去年同期增加15.7个百分点，都是近七年来增幅最大的，另外战略性新兴产业在工业产值当中的比重同比提高3.3个百分点。习近平总书记的报告提出要贯彻新发展理念，把发展的着力点放在实体经济上，下一步我们要按照十九大精神和习近平总书记的要求，贯彻好市第十一次党代会提出的上海要加快形成以现代服务业为主体、战略性新兴产业为引领、先进制造业为支撑的新型产业体系，实现结构更优、质量更高、效益更好，可持续发展。

两岸和平

上海和台湾有密切联系 合作与交流是全方位的

上海和台湾之间有非常密切的联系，合作与交流是全方位的。两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟，是血浓于水的一家人。

中天电视台：习近平总书记在报告中提到要逐步为台湾同胞在大陆学习、创业、就业、生活提供与大陆同胞同等的待遇，在台湾引发了极大的关注和讨论，总书记也强调两岸一家亲。想为台湾年轻人问一个问题，现在很多台湾年轻人到上海来就学、就业、创业，未来上海还有哪些更多的办法和优惠措施来协助他们？您在台湾有很多老朋友、好朋友，有机会的话还想来台湾看一看吗？您最想看哪些东西，最想去看哪些地方呢？

韩正：习近平总书记的报告对两岸和平发展进行了非常精辟的论述。上海和台湾之间有非常密切的联系，合作与交流是全方位的。两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟，是血浓于水的一家人。上海一直本着“两岸一家亲”的理念，推动上海与台湾各地之间的友好交流往来。今天有许多台湾同胞特别是台湾年轻人在上海就业、学习、居住，记得有一次接待台湾代表团时，他们告诉我在上海和苏州有70万左右台胞，大部分居住在上海，我们都非常希望台胞们在上海得到更好发展。

2010年4月，我曾经率领上海代表团到台湾参访，去了企业、坐了捷运、逛了夜市、到了垃圾焚烧场，还去了学校，所到之处都给我留下非常深刻的印象，台湾小吃也非常好吃。自此以后，我们建立了机制，上海和台北之间互办的双城论坛，今年已是第八届，使上海和台北之间有了正常的机制性安排交流，涉及科技、文化、教育、体育，上海男篮五人首发主力之一来自台湾，希望上海两支中超球队也能有来自台湾的球员。我认为，任何因素和力量都不能把我们隔开，我们确确实实是同根同族的一家人，我们要携起手来为两岸和平发展，为祖国和平统一，为中华民族伟大复兴共同努力。

金融改革

上海金融改革和创新遵循 在风险可控的前提下进行

自贸区的核心任务是制度创新。经过这几年改革，上海自贸区已有100多项创新制度在全国推广。

凤凰卫视：上海自贸区建设已经进入第五个年头，已有100多项改革成果在全国复制推广。您认为下一步自贸区金融改革应如何继续推进？另外，总书记在十九大报告中说，下一步要探索自由贸易港，请问上海自由贸易港的方案具体有什么内容？

韩正：自贸区建设，我们走了三步。2013年9月上海自贸区挂牌，我们称之为1.0版；2015年中央批准深化自贸试验区改革开放方案，这是2.0版；今年3月中央深改组正式批准全面深化上海自贸试验区改革开放方案，这是3.0版。

自贸区的核心任务是制度创新。经过这几年改革，上海自贸区已有100多项创新制度在全国推广。关于自由贸易港，我们正在按照中央部署，做好这方面方案。现在只是筹划阶段，最终方案必须经过中央批准后实施。

关于自贸区和金融中心建设的关系，上海自贸区应当能够进一步促进上海国际金融中心建设，相关举措还要进一步深化完善。重要一条，上海金融改革和创新，一定是在风险可控的前提下进行的，这是一条基本遵循。

科创中心

发挥外资在沪研发中心作用 是建设科创中心的一大优势

这两年我们出台了人才新政“20条”、“30条”。我们还要适时推出有针对性地、更好的人才政策，建设人才高地，服务科创中心建设。

经济日报、中国经济网：近日上海出台新规，进一步支持外资研发中心参与创建全球科创中心。今年宝马发布的一

实现结构更优质量更高 效益更好可持续发展

今年1至9月，上海GDP增长7%，其中规模以上工业总产值提升9.4%，比去年同期提高10.7个百分点，工业企业利润比去年同期增加15.7个百分点，都是近七年来增幅最大的，另外战略性新兴产业在工业产值当中的比重同比提高3.3个百分点。

中国日报：今年以来，上海在提振实体经济方面出台了一系列措施。上海如何定位实体经济的定位是什么，未来还会出台哪些提振实体经济的措施？